
1

SZAKMAI BESZÁMOLÓ

a HAT-KP-1-2022/1-000344 azonosítószámú Határtalanul! pályázathoz

Pályázat címe: Kincskeresés Erdélyben - a barátság határtalan

A kirándulás 2023.03.27. – 2023.03.31. között valósult meg 40 fő tanuló és 5 fő kísérő pedagógus
részvételével, saját szervezésben. A támogatott programhoz képest 2 fő tanulóval kevesebb vett
részt, az egyik tanulónál a szülő nem engedélyezte a részvételt, a másik tanuló a kirándulás napján
betegség miatt nem tudott megjelenni, melyről orvosi igazolást is csatolunk az elszámolásnál.

Első foglalkozás a Határtalanul kirándulás előkészítő óra, 2023.03.13.

Az indulás előtt két héttel előkészítő órát tartottunk, melyen bemutatásra került a Magyarország
határain túl élő magyarság létszáma, az államhatáron kívüli elhelyezkedés történelmi okai;

Trianon és hatása:

• Románia, illetve települések magyarságának története, jelene;

• Romániában élő összlakosság etnikai összetétele;

• a tanulmányi kirándulás részletes programja;

• a toleráns és kooperatív viselkedés alapszabályai;

• a buszos utazás etikai kódexének ismertetése a tanulókkal, mely a https://bgazrt.hu/wp-
content/uploads/palyazati_kiirasok/hatartalanul/2020/etikai_kodex_autobuszos_utazas

hoz.pdf linken elérhető.
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Az órát a projektvezető tarja.

2023. március 27. A kirándulás 1. napja.

Indulás reggel 4 órakor Sümegről.

Sajnos a beszállásnál és a azúton a határig szakadt az eső. Útvonal: Bp. – Ártánd –Debrecen – Ártánd.

Első erdélyi megállóhelyünk a Király-hágónál volt. . Itt megállunk és rövid előadás milyen hegységeket
látunk, hogy zárja le az erdélyi-medencét.
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Következő állomás Kolozsvár, itt megnézzük Mátyás király szobrát, szülőházát és a Szent Mihály
székesegyházat.

Mátyás az egyik legnagyobb magyar király volt és sümegi vonatkozása is van, mert két kancellárjának,
Vetési Albert és ifj. Vitéz János püspöknek is szerepe volt a sümegi vár építésében.
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Fadrusz János csodálatos alkotásának megnézése után az egyik tanuló beszélt Kolozsvár
történelméről.

Folytattuk utunkat Szovátára, ahol a kirándulásunk központja lesz. Estére értünk a szállásunkra, mely
a Hotel Teleki volt. Ez a romániai magyar pedagógusok továbbképző központjának épült, a
gazdaságos működés segíti a szállás kiadása. Szállás elfoglalása, vacsora, majd séta a fürdő telepen.

Tapolca-Sümeg-Szováta távolság 870 km.

2023. március 28. A kirándulás 2. napja /Szováta-Parajd-Korond- Szováta 53km/

Második nap reggel ébredéskor komoly meglepetésben volt részünk, amikor kinéztünk az ablakon:
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Ennyi havat idén még Sümegen nem láttunk. Reggeli után indultunk az S. Illyés Lajos általános
iskolába, ahol tíz órára vártak bennünket. Szováta Sümeg testvérvárosa és a mi iskolánknak is 1998-
tól van testvériskolai (ők partner iskolának hívják) kapcsolatunk. Elöbb a az I. sz iskolával ( ez 2005-
ben a mi akkori iskolavezetőnk utasítására megszűnt), majd 2012-től , a Határtalanul Program
segítségével ezzel az iskolával , amely jelenleg is jól működik, jók a személyes kapcsolatok. A kinti
kollégák is több alkalommal voltak Sümegen. Meglepetés óra látogatással is kedveskedtek az egész
hetedik évfolyamnak, kihelyezett kémia órát tartottak a sós forrásnál. Ennek olyam magas a
sótartalma, hogy pácoláshoz lehet felhasználni.

A következő programunk a közös sport vetélkedő a szovátai gyerekkekel az iskola sportcsarnokában.
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Elsőnek a lányok kézilabdáztak, majd a fiúk fociban mérték össze tudásukat. A második részben
vegyes csapatokkal játékos verseny volt.

Ebéd után kirándultunk Parajdra, ahol a sóbányát ismerték meg diákjaink. A bemutatót a
csoportvezetőnk tartotta, aki földrajz tanár és az egész székely sóvidékről beszélt.

Innen a Korondra utaztunk, amely a fazekasságról híres. Az Ilyés Vészti Mihály műhelyében kaptak
bepillantást a korongozásól és a korondi minták festéséből.

l
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Hazaérkezésünk után közös sétát tettünk a Medve-tó körül új barátainkkal.

Vacsora után újra találkoztunk a szovátai gyerekkel a szállásunkon. A Teleki Hotelt (oktatási
központot) azért szeretjük, mert van egy nagy előadó terme, ahol ennyi diákkal is tudunk játszani.

.

2023. március 29. A kirándulás 3. napja.

Reggeli után útra keltünk az erdélyi szászok egyik híres városát, Segesvárt megnézni. Nekünk
magyaroknak nem az óváros és a szépsége jut először eszünkbe, hanem a csata és Petőfi.

Használtuk a diákok lépcsőjét, felmentünk az óratoronyba, körbejártuk a várat, és hideg volt.
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Következő állomásunk Fehéregyháza és ott a Petőfi Múzeum volt. Meghallgatunk egy érdekes
tájékoztatót a csatáról, megnéztük a kiállítást és szavaltunk.

Délután kötetlen programunk volt, mert a szovátai gyerekek másnap vizsgáztak, tanulniuk kellett,
ezért kényelmes sétát tettünk és pihentünk.

Késő délután néptánc bemutatóval kezdődött a közös program. Szovátán nagy hagyománya van a
néptánc oktatásnak, ezzel is a magyarságuk megőrzését segítik. Ebből láthattunk ízelítőt.
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Majd a két iskola diákjaiból vegyes csapatokat alakítottunk és vetélkedő volt Székelyország
érdekességeiből, történelméből.

Szováta-Segesvár- Fehéregyháza- Szováta. 155 km

2023. március 30. A kirándulás 4. napja.

Na, ez kemény nap lesz, de legalább nincs hó! Egész napos buszozás, kezdés: Gyilkos - tó. Rövid
földrajz óra útközben, a Kárpátok., A tó kialakulása 1, mondákban és a valóságban. Végre nincs
befagyva.
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Innen már tényleg nincs messze a Békás-szoros, melynek túlodala már Moldva. Gyors földrajz és
történelem óra, milyen szerepe volt a katonai védelemben és a közlekedésben a hágóknak. Na és
nem volt meleg, ez a képen is látszik.

Következő állomásunk Mádéfalva, ahol tisztelegtünk a székely vértanúk emléke előtt.

Irány Csíksomlyó! A magyarság összetartozásának az egyik szimbóluma, nekünk kiemelten fontos,
mert itt is és Sümegen is ferencesek vannak. Lehet, hogy ezért szokott évekig kinnt lenni a szalagunk?
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Következő állomásunk Farkaslaka, ahol Tamási Áronra, a nagy székely íróra emlékeztünk és
helyeztünk el emlék szalagot.

Irány Szováta, gyors vacsora, majd búcsú buli az iskolában. Itt átadhatták a gyerekek az egymásnak
készített ajándékokat, illetve az iskolának hozott sümegi emlékeket is átadtuk az igazgatónőnek és a
tantestület tagjainak.
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Amit nem akartak a gyerekek elhinni, pár nap után könnyes búcsú egymástól.

Szováta- Békás-szoros- Csíksomlyó- Farkaslaka- Szováta busz 291 km.

2023. március 31. A kirándulás 5.napja.

Ma hosszú út áll előttünk, ehhez igazítottuk a reggeli kelést, pakolást, reggelit. Elbúcsúztunk a
konyhás néniktől, akik nagyon házias ízekkel főztek, felvettük az úti csomagokat és magyar idő szerint
háromnegyed nyolckor indulás haza. Első megállónk újra a Király-hágó, majd Nagyváradnál délre
fordulva Nagyszalonta lesz.
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Nagyszalontán az Arany János múzeumot néztük meg. Arany János születésének 200 éves
évfordulójára felújított Csonka torony kedvenceink közé tartozik. Hangulata, interaktív kiállításai
megállásra készteti a diákokat, nagyon jól bemutatja nagy költőnk életútját és hétköznapjait. Magyar
tanárainknak köszönhetően hangos és lelkes közös versmondással leptük meg a dolgozókat és a többi
vendéget.

Innen már egyenes út vezetett haza. Érkezés 20 óra 20 perckor.

Táv. Szováta-Nagyszalonta- Méhkerék-Sümeg-Tapolca 789 km.

Hazaérkezéskor még mindig pocsék idő várt bennünket, megnehezítve a fotózást és a hazaérkezés
megörökítését.
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A Határtalanul pályázatban előírtaknak megfelelően 2023. április 13-án értékelő órát tartottunk az
intézmény könyvtárában, melynek moderátora a kiránduláson résztvevő pályázati felelős lesz.

Témái:

a célország magyarságáról a tanulmányi kirándulás eredményeképpen szerzett személyes
tapasztalatok és ismeretek áttekintése;

• a tanulmányi kirándulás megvalósulásának áttekintése /tanulói beszámolók/

• a tanulmányi kirándulás programjának értékelése, az eredmények, tapasztalatok

megfogalmazása/ tetszett-kevésbbé tetszet- nem volt jó/, következő pályázathoz felhasználható

• a külhoni magyarsághoz kapcsolódó ismeretek összegzése /hányan tartják a kapcsolatot a kinti
ismerősőkkel/.

A közös projekt lehetőségek megbeszélése.
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A Határtalanul pályázat keretében vállaltuk egy témanap megtartását,ez a Határtalanul - Nemzeti
összetartozás napja. Időpontja 2023. május 5. A megvalósítás során felhasználjuk a hetedik-nyolcadik
évfolyamos tanulók utazás során szerzett tapasztalatait. A program összeállításánál építünk városunk
történelmi hagyományaira, emlékhelyeire. Az 5. évfolyam programjában szerepel rovásírásos feladat,
reflex íj kipróbálása, rajzolás. A hatodik évfolyam a vár történetével foglalkozik /török elleni harcok/.
A hetedikesek a reformkorral foglalkoznak, köztük Kisfaludy Sándorral, aki Erdélyben volt katona. A
nyolcadik évfolyam Trianonról és annak következményeiről, Wass Albertről kapott feladatokat. A nap
folyamán igyekeztünk változatos formákat használni, hogy élvezetessé tegyük a programot. A
legfontosabb feladatunk, hogy a diákok átérezzék magyarságukat, büszkék legyenek szülőföldjükre,
és ne feledkezzenek meg a határon túl élő társaikról.
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A szakmai beszámoló az iskola honlapján is olvasható: https://ramassetter.hu

Sümeg, 2023. május 12.

Németh Zoltán Sándor

projektvezető

https://ramassetter.hu

